

МРНТИ 11.25

Г.С. Каскарбаева

Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, Нур-Султан Казахстан
(E-mail: kaskarbayeva.zzi.enu@gmail.com)

Интеграция тюркского мира в контексте развития тюркской культуры

Аннотация. Статья посвящена исследованию тюркской культуры, рассмотрены предпосылки формирования тюркских общественных организаций. Охарактеризованы все имеющиеся тюркские общественные организации, а также изучена история формирования данных организаций. Отдельное внимание посвящено характеристике тюркского мира. Анализируется деятельность тюркских общественных организаций на современном этапе, в частности, ТЮРКСОЙ, ТюркПА, Совета сотрудничества тюркоязычных государств (Тюркского Совета), Тюркской Академии и др., а также проводимых саммитов Тюркского Совета. Рассмотрены современные процессы интеграции, происходящие в тюркском мире, которые способствуют как мировому сотрудничеству стран, так и сохранению материальной и духовной культуры тюркских народов. Представлен анализ двусторонних и многосторонних взаимоотношений между тюркоязычными государствами, их культурное, экономическое и политическое сотрудничество.

Ключевые слова: тюркский мир, тюркская культура, международные организации, тюркоязычные государства, культурное сотрудничество, саммиты Совета сотрудничества тюркоязычных государств.

DOI: <https://doi.org/10.32523/26-16-6887/2019-128-3-125-131>

Введение. Тюркский мир занимает большую часть Евразийского континента. По мнению директора Института истории, языка и литературы Уфимского научного центра Российской академии наук, д.ф.н. Ф.Хисамитдиновой, если не ограничиваться понятием тюркского мира как совокупности этносов, говорящих на тюркских языках, но и учитывать все то, что ими создано, все их обширные исторические связи, то в широком смысле слова понятие «Тюркский мир» служит синонимом большой Евразии. Так, тюркский мир охватывает 6 независимых тюркских государств, 12 автономных субъектов в составе различных государств и еще ряд тюркских этносов, расселенных на обширной территории от Таймыра до персидских гор, и от сибирской тайги до Литвы и Польши [1].

Численность тюркских народов на начало XXI века по различным источникам варьируется примерно от 250 до 400 миллионов человек. Значительная часть тюрков проживает в странах Центральной Азии и Турецкой Республике. В таких странах как Россия, Иран, Китай насчитывается по 10-15 млн. представителей тюркских народов [2].

На сегодняшний день тюркский мир идет по пути сближения и сотрудничества, в связи с этим важную роль играют тюркские организации, способствующие как мировому сотрудничеству стран, так и сохранению материальной и духовной культуры.

Существенно возросла роль тюркских общественных организаций в связи с обретением нового импульса понятия «Тюркский мир». На сегодня существует ряд тюркских общественных организаций, завоевавших авторитет в мировом сообществе, среди них Тюркский совет или Совет сотрудничества тюркоязычных государств, под эгидой которого действуют другие организации. В частности, Международная организация по развитию тюркской культуры (ТЮРКСОЙ), которая является для тюркских стран своего рода ЮНЕСКО, Тюркская парламентская Ассамблея (ТюркПА), охватывающая аспекты экономических и культурных отношений, Международная Тюркская академия,

служащая мостом культурного и научного обмена между странами-участниками, а также Фонд тюркской культуры и наследия, целью которого является возрождение, развитие и пропаганда культуры и исторического наследия тюркских народов.

Миссией данных организаций является придание общему сотрудничеству более системного характера в сфере культурного, торгово-экономического сотрудничества, а также обмен опытом и осуществление совместных проектов, нахождение путей решения проблем тюркского мира, а также пропаганды тюркской культуры.

Целью настоящего исследования является анализ интеграции тюркского мира в контексте развития тюркской культуры. В связи с поставленной целью **задачами** исследования являются изучение деятельности общественных организаций, выявление их роли в развитии и сохранении тюркской культуры.

В данном исследовании рассмотрены имеющиеся общественные организации, занимающиеся развитием тюркской культуры, предпосылки их формирования, характеристика современного тюркского мира, роль Казахстана в интеграции тюркского мира.

Тюркский мир и тюркские общественные организации.

Тюркский мир имеет возможности и перспективы дальнейшего тесного сотрудничества и интеграции в различных областях. В целях изучения динамики развития отношений тюркских стран в контексте развития тюркской культуры необходимо провести краткий экскурс в историю тюркской интеграции. После приобретения статуса независимости тюркоязычными республиками встал вопрос об интеграции тюркского мира. Турция находилась у истоков интеграции тюркских государств, первой признав независимость новых независимых государств. Сотрудничество между тюркоязычными народами было необходимо как в культурном, так и в политическом и экономическом аспектах.

Впервые в марте 1992 г. Сулейман Демирель во время официального турне по центральноазиатскому региону выступил с предложением провести саммиты с участием глав тюркоязычных государств. Так, 30-31 октября 1992 года в столице Турции – в г. Анкара, был проведен первый саммит глав тюркоязычных стран. В саммите приняли участие президент Турции Т.Озал, президент Азербайджана А. Алиев (Ельчибей), президент Казахстана Н.Назарбаев, президент Туркменистана С.Ниязов, президент Киргизии А.Акаев, президент Узбекистана И.Каримов и премьер-министр Турции С.Демирель. Второй саммит также состоялся в Турции – в Стамбуле, в нем участвовали все президенты 6 тюркоязычных стран – Г.Алиев, Н.Назарбаев, А.Акаев, И.Каримов, С.Ниязов и в том числе С.Демирель. В завершение саммита была подписана Стамбульская декларация, состоящая из 24 пунктов, а также принято решение о проведении следующего саммита в г.Бишкек [3, с. 23].

Следует отметить, что важную роль в интеграционных процессах принимает Казахстан, в частности, перспективные инициативы Первого Президента. Так, на первом этапе была создана международная организация по совместному развитию тюркской культуры и искусства – ТЮРКСОЙ, а затем Тюркская Парламентская Ассамблея – ТюркПА. Развитие сотрудничества между тюркоязычными государствами получило новый импульс после того, как Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев на Саммите глав тюркоязычных государств в г. Нахичевань (Азербайджан) в 2009 году выдвинул предложение о создании новых институтов, таких как Совет сотрудничества тюркоязычных государств и Совет Аксакалов [3, с.18]. На саммите был учрежден Совет сотрудничества тюркоязычных государств, который укрепляет политическое, экономическое, культурное, образовательное сотрудничество тюркоязычных стран.

За весь этот период, т.е почти за двадцать шесть лет, было проведено шестнадцать встреч глав тюркских республик, в частности: в 1992 г. – в г.Анкара, 1994 г. – г. Стамбул,

1995 г. – г.Бишкек, 1996 г. – г. Ташкент, 1998 г. – г. Астана, 2000 г. – г. Баку, 2001 г. – г. Стамбул, 2006 г. – г. Анталья, 2009 г. – г. Нахичевань, 2010 г. – г. Стамбул, 2011 г. – г. Алматы, 2012 г.- г. Бишкек, 2013 г. – г. Баку, 2014 г. – г. Бодрум, 2015 – г. Астана, 2018 – г.Чолпон-Ата, в 2019 – планируется в г.Баку [4, с. 114].

Начиная с 2011 г., саммиты проводятся в рамках Совета Сотрудничества тюркоязычных государств (ССТГ), каждый из которых имеет важное значение в развитии тюркской культуры. В некоторых саммитах Туркмения и Узбекистан были представлены спикерами парламентов, а в некоторых саммитах Узбекистан не участвовал вообще. В результате, в конце каждого саммита были подписаны декларации, в которых отражались многие аспекты, такие как сотрудничество в сферах экономики, торговли, культуры, образования, языка, в борьбе с терроризмом и наркоторговлей.

Таким образом, данные встречи в рамках саммитов ССТГ способствуют укреплению отношений и сотрудничества между тюркоязычными республиками, восстановлению совместной культуры, традиций, истории, национально-духовных ценностей. Намечены широкие перспективы для дальнейшего сотрудничества между тюркскими республиками.

Одним из важнейших институтов, осуществляющих интеграцию тюркского мира, является Международная организация по развитию тюркской культуры (ТЮРКСОЙ), основы которой были заложены в 1993 году во время первой встречи министров культуры тюркоязычных республик. Сейчас в организацию входит 14 стран. Организацией, председателем которой является Дюсен Касеинов, проводится колоссальная системная работа по укреплению тюркского мира. Об этом свидетельствуют различного рода мероприятия, способствующие сплочению тюркских народов, активизации духовных связей и общих культурных ценностей. Вместе с тем культурная программа организации имеет также научную и просветительскую направленность [3, с. 22]. К примеру, ежегодные встречи художников, оперные фестивали, литературные конгрессы и другие форумы с целью обмена опытом деятелей культуры и науки тюркского мира, традиционное празднование праздника «Наурыз», проекты «Культурная столица тюркского мира» и др. [7].

Инициированная президентом Казахстана Н.Назарбаевым еще на VIII саммите глав тюркоязычных государств в Стамбуле в 2006 году Тюркская Парламентская Ассамблея, по аналогии действующих Европарламента, Парламентской Ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ), Парламентской Ассамблеи ОБСЕ (ПА ОБСЕ), Парламентского Союза Организации Исламской конференции (ПС ОИК), учреждена в 2008 году в Стамбуле. На сегодня в ТюркПА входят Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан и Турция.

В 2009 году на IX саммите глав тюркоязычных государств в Азербайджане Президент Республики Казахстан Н. Назарбаев выступил с инициативой о создании научного центра в целях исследования тюркского мира. Тюркская академия, действующая с 2010 года в столице Республики Казахстан г.Астана, в 2014 году получила международный статус. Под руководством международной организации учеными со всего мира проводятся совместные исследования по актуальным проблемам тюркологии. Академия наладила сотрудничество с такими видными организациями, как ЮНЕСКО, ИСЕСКО, стала членом Международного союза академий [5].

Решения, принятые на саммитах тюркоязычных государств, оказывают свое непосредственное влияние на динамику развития сотрудничества стран. Укрепление партнерских отношений и развитие сотрудничества между тюркоязычными государствами являются основой для интенсивного культурного и экономического сотрудничества. Это и обуславливает необходимость для глав тюркоязычных государств собираться вместе.

Так, одним из важных шагов на пути интеграции тюркского мира является V юбилейный саммит Совета сотрудничества тюркоязычных государств, прошедший в Астане. В рамках V саммита Совета сотрудничества тюркоязычных государств Президент

Республики Казахстан Н. Назарбаев выступил с инициативой о создании общего фонда тюркской интеграции для реализации общих проектов стран-участниц - Казахстана, Турции, Азербайджана, Кыргызстана и Туркменистана. В результате прошедшего заседания Совета министров иностранных дел тюркоязычных государств были достигнуты определенные успехи. В частности, принятие решения о создании в Азербайджане Фонда наследия тюркской культуры, а также, по инициативе Кыргызстана, Центра кочевой цивилизации, деятельность которых могла бы быть поддержана общим фондом.

Следует отметить прошедший в 2018 г. в г.Чолпон-Ата (Кыргызстан) VI саммит Совета сотрудничества тюркоязычных государств. Одним из значимых является участие Узбекистана в Саммите ССТГ, что свидетельствует, возможно, об изменениях во внешней политике государства в связи с приходом нового руководства. Вместе с тем предложены такие проекты, как «Сакральные места тюркского мира», проект «100 выдающихся личностей тюркского мира», Форум молодых лидеров Тюркского Совета.

В ходе VI Саммита ССТГ в Чолпон-Ате Н. Назарбаев выступил с инициативой о структурном реформировании тюркских организаций сотрудничества с целью оптимизации и повышения эффективности их деятельности.

Данные шаги свидетельствуют о дальнейших перспективах сотрудничества и стремлении к взаимодействию тюркского мира. Кроме того, Президент Казахстана рассмотрел возможность создания авторитетного центра с целью реализации культурно-информационной стратегии развития тюркского мира. А вышеуказанные институты координируют деятельность стран-участниц, которые соответствуют общим интересам тюркского мира, укреплению тюркской культуры и ценностей тюркского мира. Для осуществления этих целей тюркский мир нуждается в интеграции.

Что касается координации с другими интеграционными структурами, то, по словам Президента Казахстана, получение в перспективе Тюркским советом статуса наблюдателя при ООН и ОИС отвечает общим интересам стран-участниц организации [7].

Для Казахстана в силу геополитического положения и проводимой многовекторной внешней политики важными стратегическими направлениями во внешней политике Казахстана являются взаимоотношения с Россией, Китаем, ЦАР, США, ЕС, Турцией и другими странами. На основе хороших взаимоотношений как с Россией, так и со странами Запада, Казахстан сотрудничает с такими международными организациями как ЕС, ОБСЕ, ШОС, НАТО, ОДКБ и др. В связи с этим развитие межгосударственных связей в рамках Тюркского Совета имеет важное значение. Следует отметить получение Н.Назарбаевым пожизненного статуса Почетного председателя Совета сотрудничества тюркоязычных государств за значительный вклад в развитие стран тюркского мира.

Ввиду происходящих событий в мире Казахстан предпринял активные усилия по урегулированию кризисов в мире. Так, в начале 2015 года, в связи с кризисом в Украине, усилия Президента Казахстана были направлены на поиск компромисса и восстановление диалога между сторонами. Такой же позиции придерживался Казахстан в ходе ухудшения российско-турецких отношений в ноябре 2015 года вследствие сбитаго турецкими ВВС российского военного самолета.

На сегодня актуализируются дальнейшие аспекты и перспективы развития тюркского мира, а культурные и экономические отношения обрели новый импульс развития. Как отметил министр иностранных дел Казахстана Ерлан Идрисов в ходе одной из пресс-конференций в декабре 2014 года в Астане, «Пантюркизм – это не реальность, а реальностью являются наши долгосрочные и стратегические взаимоотношения в политическом и экономическом аспектах ...».

Выступая на V саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств, глава государства Казахстана отметил влияние на тюркский мир различных геополитических

и геоэкономических изменений в мире [7, с.2]. Также подчеркнута важность принятия концепции интеграции Тюркского мира, возможность развития совместной транспортно-логистической инфраструктуры, увеличения транзитного потенциала, пропускной способности Каспийского моря. Данные предложения свидетельствуют о возможностях интеграции тюркоязычных государств, в том числе совместно с другими интеграционными структурами [6].

Заключение. Резюмируя вышесказанное, следует отметить, что Тюркский мир играет важную роль в мировых процессах. В связи с этим актуальным является укрепление сотрудничества тюркоязычных государств. Приоритетными являются культурное и экономическое сотрудничество. Интеграция тюркоязычных государств осуществляется благодаря системной работе существующих международных организаций, занимающих весомое место в мировом сообществе и способствующих укреплению тюркского мира в различных областях.

Созданы все условия и возможности на пути к интеграции и взаимному сотрудничеству в различных областях, в том числе в сфере культуры. В целях взаимного сотрудничества и обмена в культурном и экономическом аспектах определены такие форматы взаимодействия, как саммиты, курултай, съезды. К примеру, Саммиты Совета сотрудничества тюркоязычных государств, Саммиты глав тюркоязычных государств и др.

Деятельность данных организаций получает поддержку глав государств тюркоязычных стран и находит отражение в итоговых документах Саммитов, в которых главы государств отмечают прогресс в укреплении двусторонних и многосторонних отношений между тюркоязычными странами, а также выдвигают инициативы по вопросам дальнейшего развития и укрепления отношений.

Таким образом, культурный диалог, начавшийся между тюркскими странами в конце XX века, получил новый импульс и активно продолжается деятельность, направленная на укрепление тюркского мира.

Литература

1. Хисамтидинова Ф. Возрождая тюркский мир [Электрон.ресурс]. – 2006. – URL: <https://www.kazpravda.kz/news/kultura/vozhrozhdaya-turkskii-mir> (дата обращения: 12.03.2019)
2. Barbara A. West. Encyclopedia of the Peoples of Asia and Oceania. New-York: Infobase publishing, 2008. – 1826 с.
3. Кара А. Түркі дүниесінің 20 жылдық ынтымақтасу үрдісі және онда Қазақстанның ролі [Электрон. ресурс]. – 2012. – URL: <http://www.abdulvahapqara.com/20/> (дата обращения: 15.04.2019)
4. Парубочая Е.Ф. Саммиты тюркских государств (1992–2001 гг.). Реальная платформа для сближения? // Вестник ВолГУ. – 2011. – №1. – С. 113–120.
5. Международная Тюркская Академия [Электрон.ресурс]. – 2019. – URL: <http://www.twesco.org/ru> (дата обращения: 20.04.2019)
6. Международная организация тюркской культуры [Электрон.ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.turksoy.org/ru/turksoy/about> (дата обращения: 2.05.2019)
7. Манаспаев М. Стратегия тюркского мира [Электрон.ресурс]. – 2015. – URL: <https://kazpravda.kz/news/ruhani-zhangiru/strategiya-turkskogo-mira> (дата обращения: 10.04.2019)
8. Ибраев Ш.И. Евразийская идея Н.Назарбаева и тюркское пространство. – Астана: Сарыарка, 2011. – 403 с.
9. Akbaş A. Türk dili konuşan işbirliği konseyinin kurulmasına dair Nahçıvan anlaşması. – Kardeş kalemler. – 2009. – №1. – С. 85–91.
10. Мустафина М. Тюркоязычные государства сообща укрепляют свои позиции в регионе. [Электрон. ресурс]. – 2012. – URL: <https://www.zakon.kz/4510014-tjurkojazychnye-gosudarstva-soobshha.html> (дата обращения: 2.04.2019).

Г.С. Каскарбаева

Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті, Нұр-Сұлтан, Қазақстан

Түркі мәдениетінің даму контексіндегі Түркі әлемінің интеграциясы

Аңдатпа. Мақалада түркі мәдениеті зерттеледі, түркі қоғамдық ұйымдардың қалыптастыру алғышарттары қарастырылады. Түркітілдес қоғамдық ұйымдар сипатталады, осы ұйымдарды қалыптастыру тарихы зерттеледі. Түркі әлемінің ерекшеліктеріне ерекше назар аударылады. Қазіргі кезеңде түркітілдес қоғамдық ұйымдардың қызметі, атап айтқанда, ТҮРКСОЙ, ТүркПА, Түркітілдес мемлекеттер ынтымақтастығы кеңесі (Түркі Кеңесі), Түркі академиясы және басқалары талданады. Сонымен қатар, ұйымдардың іс-шараларының негізгі бағыттары мен саммиттер қарастырылады. Түркі әлеміндегі қазіргі заманғы интеграция үрдістеріне талдау жасалып, әлемдік ынтымақтастық және түркі халықтарының материалдық және рухани мәдениетін сақтау мәселелері зерттеледі. Түркітілдес мемлекеттер арасындағы екі жақты және көп жақты қарым-қатынастар, олардың мәдени, экономикалық және саяси ынтымақтастығы талданады.

Түйін сөздер: түркі әлемі, түркі мәдениеті, халықаралық ұйымдар, түркітілдес мемлекеттер, мәдени ынтымақтастық, түркітілдес мемлекеттер ынтымақтастығы кеңесінің саммиттері.

G.S. Kaskarbayeva

L.N. Gumilyov Eurasian National University, Nur-Sultan, Kazakhstan

Integration of the Turkic world in the context of the development of Turkic culture

Abstract. The article is devoted to the study of Turkic culture, the prerequisites for the formation of Turkic public organizations are considered. All existing Turkic public organizations are characterized, and the history of the formation of these organizations has been studied. Special attention is devoted to the characteristics of the Turkic world. The activity of the Turkic public organizations at the present stage is analyzed, in particular TURKSOY, TurkPA, the Cooperation Council of the Turkic-speaking states (the Turkic Council), the Turkic Academy, etc. In addition, the main trends in the activities of the organizations and conducted summits are analyzed. The analysis of the modern processes of integration taking place in the Turkic world, contributing both to the world cooperation of countries and the preservation of the material and spiritual culture of the Turkic people is given. Analyzed bilateral and multilateral relations between the Turkic-speaking states, their cultural, economic and political cooperation.

Keywords: Turkic world, turkic culture, international organizations, Turkic states, cultural cooperation, summit of Cooperation council of turkic speaking states

References

1. Hisamitdinova F. Vozrozhdaya tyjurkskij mir [Reviving the Turkic world]. Available at: <https://www.kazpravda.kz/news/kultura/vozrozhdaya-turkskii-mir> (Accessed: 12.03.2019).
2. Barbara A. West. Encyclopedia of the Peoples of Asia and Oceania. (Infobase publishing, New-York, 2008).
3. Kara A. Turki duniesinin 20 zhyldyk yntymaktasu urdisi zhane onda Kazakstannin roli [The process of 20 years of Turkic world and its role in Kazakhstan] [Electronic resource]. – 2012. Available at: <http://www.abdulvahapkara.com/20/> (Accessed: 15.04.2019).
4. Parubocaja E.F. Sammity tyjurkskih gosudarstv (1992–2001 гг.). Realnaja platforma dlja sbližhenija? [Summits of the Turkic states (1992–2001). Real platform for convergence], Bulletin of Volgograd State University, 4 (1), 113–120 (2011).
5. Mezhdunarodnaja Tjurkskaja Akademija [International Turkic Academy]. Available at: <http://www.twesco.org/ru> (Accessed: 20.04.2019)
6. Mezhdunarodnaja organizacija tjurkskoj kul'tury [International Organization of Turkic Culture]. Available

at: <https://www.turksoy.org/ru/turksoy/about> (Accessed: 2.05.2019).

7. Manaspayev M. Strategija tjurkского mira [The strategy of the Turkic world]. Available at: <https://kazpravda.kz/news/ruhani-zhangiru/strategiya-turkского-mira> (Accessed: 10.04.2019).
8. Ibrayev Sh.I. Evrazijskaja ideja H.Nazarbayeva i tjurkское prostranstvo [Nazarbayev's Eurasian idea and Turkic space] (Saryarka, Astana, 2011).
9. Akbaş A. Türk dili konuşan işbirliği konseyinin kurulmasına dair Nahçıvan anlaşması. [Nakhichevan agreement on the establishment of the Turkish-speaking coalition council], [Sister pens], 1, 85-91 (2009)
10. Mustafina M. Tjurkojazychnye gosudarstva soobsja ukreplajut svoi pozicii v regione [Turkic-speaking states jointly strengthen their positions in the region]. – 2012. – URL: <https://www.zakon.kz/4510014-tjurkojazychnye-gosudarstva-soobshha.html> (Accessed: 2.04.2019).

Сведения об авторе:

Каскарбаева Г.С. - PhD докторант по специальности 6D021200 – «Тюркология», Евразийский национальный университет имени Л.Н.Гумилева, ул. Сатпаева, 2, Нур-Султан, Казахстан.

Kaskarbayeva G.S. - Doctoral student of the speciality 6D021200 – «Turkology» L.N. Gumilyov Eurasian National University, Satpayev str., 2, Nur-Sultan, Kazakhstan.